一、选择题（每小题2分，共计40分）

1、我国疆域的四个端点中位于北温带的有（  ）

 ①东端  ②南端 ③西端 ④北端

A．①     B．①③     C．①④      D．①③④

2、下列关于我国东部地区人口密度大，人口多的原因，叙述正确的是（  ）

A．东部地区耕地多，气候好

B．东部地区多草原，地势起伏较大

C．东部地区生产力落后，需要的人力资源较多

D．东部地区工商业发达，交通运输业落后，不利于本区人口向外迁移

3、下列少数民族与其主要节日的组合，正确的是（  ）

A．维吾尔族​——火把节      B．白族——古尔邦节

C．蒙古族——那达慕大会    D．景颇族——开斋节

4、分布在我国的台湾岛和海南岛上的主要少数民族分别是（  ）

A．维吾尔族、藏族   B.高山族、黎族 C.傣族、苗族 D。羌族、独龙族

5、下列山脉中，既是我国地势阶梯界线，又是省区界线的是（  ）

A．秦岭  B.大兴安岭  C.武夷山   D.太行山

6、在我国各类地形中面积最大的是（  ）

A．山地 B．高原  C．盆地
D．平原

7、长江中下游地区之所以成为同纬度地区的多雨区，主要受惠于（  ）

A．东西走向的山脉形成的地形雨     B．夏季风的暖湿气流

C．北纬150~300的纬度位置          D．广阔单一的平原地形

8、黄河水“一碗水，半碗沙”。一位外国友人说：“黄河流走的不是泥沙，而是中华民族的血液，不是微血管出血，而是主动脉破裂。”黄河泥沙含量大的根本原因是（  ）

A.上游地区气候干旱            B.中游水土流失严重 

C.下游“地上河”河床地势高    D.水利工程建设设计不当

9、诗人李白有“蜀道难，难于上青天”的诗句，这里“蜀”是指现在的（  ）

A．贵州省   B．云南省   C．四川省   D．陕西省

10、保护和节约自然资源，下面的做法哪些可取并且是你能做到的（   ）

①实行垃圾分类回收  ②不够买一次性消费品③少吃少喝，以节约资源④直接参与生产建设

A.①③   B.①④   C.②③   D. ①②

11、我国耕地、林地少，人与耕地的矛盾十分突出，针对现状，下列做法可行的是（  ）

A.这与人口无关，所以不需要控制人口增长

B.为了解决耕地不足的问题，可在林区开荒，扩大耕地面积

C.要发展经济，就需要把越来越多的耕地变成建筑用地

D.建设用地要尽量少占耕地，要保护利用好每一寸土地

12、有关我国水资源的叙述，正确的是（  ）

A.我国南方水资源丰富，很难发生干旱

B.我国水土资源的地区匹配合理，有利于农业生产

C.我国水资源总量丰富，不可能发生水资源危机

D.黄河流域水资源短缺，难以满足当地群众生活和工农业生产的需要

13、下列高速公路跨省级行政区的是（  ）

A．广州——深圳线         B．济南——青岛线

C．成都——重庆线         D．沈阳——大连线

14、下列几种交通运输方式合理的是（  ）

A.国庆节期间乘船从重庆到武汉，沿途观赏三峡风光 

B.从武汉向南京运粮用铁路运输

C.1万吨铁矿石从内蒙古运往北京选用载重卡车运送

D.西安康复路市场向安康发送两箱服装选用飞机运输

15、下列日常生活用品或食品属于林业产品的是（  ）

A．棉花、油菜籽  B．糕点、米酒  C．茶叶、罐头   D．生漆、松脂

16、下列不属于我国农业面临的挑战的是（  ）

A．人口增多、耕地减少    B．水土流失、环境污染

C．自然灾害频繁          D．发展农业多种经营

17、东部沿海大城市周围地区把粮食改种为花卉、蔬菜的主要原因是（  ）

A．国家政策  B．自然条件的变化   C．市场影响   D．农业技术提高

18、形成我国水旱灾害的主要原因是（  ）

A．每年冬季风强弱不同      B．各地地势的高低不同

C．海陆位置的影响          D．降水季节分配不均，年际变化大

19、关于我国地形对地理环境和人类活动影响的叙述，正确的是（   ）

A．地势西高东低，有利于中西部地区形成丰富的降水

B．地形复杂多样，使人们的生产活动和生活方式受到限制，进而产生单一生活方式

C．山区面积广大，资源丰富，为农业、工业、旅游业提供有利条件

D．在地势阶梯分界线附近，河流水位落差大，水能资源丰富

20、我国的直辖市中成立时间最晚的是（   ）

A．上海市    B．北京市     C．天津市     D．重庆市

二、综合题（60分）

21、读“我国部分省区图”，回答下列问题。（每空1分，共13分）
（1）填出下列字母所表示的地理事物。
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内海：K____________

邻国：M___________ H___________

省名：B____________

     E____________

（2）写出下列省级

行政区的行政中心。

O.______________

G..______________

(3)临三个自治区的省是________ 该省的简称是__________

(4)A省区的地形特征可以概括为______________

（5）省级行政区B分布的主要少数民族是________________________。

(6)本区域内，有我国最大的湖泊_________，最长的内流河__________。[image: image2.png]



22、读“秦岭南北景观图”，回答下列问题。（1—3题每空1分，4题2分，计10分）

（1）高大的秦岭像天然屏障阻挡冬季风南下，使秦岭以南属_______带,而秦岭以北属______带;秦岭以南受夏季风影响________,降水多,形成________地区.

(2)秦岭以南生长的水果以________为主,而以北以_______为主.

(3)秦岭以南以_________田为主,以北则以__________为主.

(4)秦岭---淮河是我国一条重要的地理界线,请列举两条我国重要的地理界线.(2分)

23、读“亚洲东部、南部冬、夏季风图”，回答下列问题。（每空1分，计13分）
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图1                                  图24

(1)根据气压和风向判断。

图1反映的是影响我国大部分的________季风，图2反映的是影响我国东部及西南地区的__________季风。

（2）冬季风的源地位于_______和________一带。从源地向南发育成______季风和_________季风。

(3)夏季风的源地位于C______洋和D___________洋.从源地向北发育成_________季风和__________季风.

(4)我们把C和D气流影响明显的地区,称为________.而我国的西北内陆地区受这两种气流影响不够显著,称为__________.这两个区域的大致界线是_______.(填序号)

①大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山 ②昆仑山—祁连山—横断山③400毫米等降水量线经过的地方④大兴安岭—阴山—贺兰山

24、读“部分国家人均耕地比较图”，联系相关的知识，完成下列各题。（每空1分，共8分）


（1）我国的土地面积居世界第_________位，耕地面积居世界第_______位,人均耕地面积只有世界平均水平的_________。

(2)从上图可以看出,我国人均耕地面积低于_______、 _____、  _____ 、 ______等国家，我国把“_________________________________________”

作为我国的一项基本国策。

25、读我国土地资源利用示意图，回答问题。（每空1分，共10分）

⑴图例中字母表示的土地利用类型：

A_________，B__________，C__________，D_________。

⑵土地利用类型A和B主要分布于_________地区和_________地区（干湿地区），地形主要是_______和低缓______。二者大致以______________一线为界。

⑶土地类型C所分布地区的地形主要是____________。

26、根据下列材料，回答问题。（每空２分，共６分）

材料一：近一百年以来，人类一直以石油、煤炭等矿物燃料作为主要能源，燃烧所排放的二氧化碳等温室气体是导致全球气候变暖的主要原因。

材料二：全球气候变暖、极端气象灾害，严重威胁人类生存环境的安全。节能减排、防止全球气候进一步变暖，已经成为目前国际社会普遍关注的热点问题。

（１）全球气候变暖的主要原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿．

（２）由材料二可知，目前国际社会普遍关注的热点问题是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（３）为节能减排，防止全球气候进一步变暖，你能做些什么？（任写一点即可）
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